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Кон курс «Ві та ем па-бе ла рус ку» 
ад крыў ну мар Аляк санд ра і Тац ця-
ны Са ла таў з Мін скай воб лас ці. Ся-
мей ная па ра зра бі ла двух га луб коў 
ад мет най ры сай свай го вы ступ лен-
ня. Пра свой звы чай ны дзень гас па-
да ры рас ка за лі ў жар таў лі вай пес ні. 
«Жа бу раз ма ля ва лі, а да сто лі не 
да ста лі», — ча го толь кі не на гле-
дзяц ца баць кі, ка лі ў сям'і пад рас та-
юць га рэз лі выя да чуш кі-бліз нят кі.

Сяр гей і Юлія Ада мо ві чы з Ві-
цеб скай воб лас ці рас чу лі лі гле да-
чоў гіс то ры яй ка хан ня. Ра ман тыч ны 
верш-апо вед, пра чу лы по зірк адзін 
на ад на го — ві даць, у гэ тых ма ла-
дзё наў ад но сэр ца на два іх. Шмат-
дзет ная сям'я Люд мі лы і Дзміт рыя 
Уло гаў з Брэсц кай воб лас ці ўра зі ла 

ве да мі па гіс то рыі ўлас на га краю. 
Пра тое, як жы вец ца на слын най 
Аль шан скай зям лі, распавялі На сця 
і Са ша Сінь ке ві чы. Баць кам Але гу 
і Воль зе на ват не да вя ло ся пад каз-
ваць ма лень кім ар тыс там, што яшчэ 
ці ка ва га трэ ба рас ка заць гле да чам. 
Па ра Пят ра і Ка ця ры ны Ча ба тар з 
Ма гі лёў скай воб лас ці на сцэ не з'я ві-
ла ся з ка лыс кай. Ма лень кая Эль ві ра 
на ра дзі ла ся ўся го два ме ся цы таму 
і па куль да чуш ка-не маў ля ад каз на 
спа ла за ўсю сям'ю, баць кі і ста рэй-
шыя сяст рыч кі спя ва лі жар таў лі выя 
пры пеў кі, якім жа бу дзе іх ся мей нае 
жыц цё праз со рак га доў. Май стра мі 
на ўсе ру кі ака за лі ся Сяр гей і Люд-
мі ла Свярд ло вы з Го мель скай воб-
лас ці. Дзень кон кур су як раз пры паў 
на імя ні ны Сяр гея, та му да гас цей 
сям'я вый шла «пры бра ны мі, ні бы 
па ны». Праў да ад но сі ны да пра цы 
ў па ры зу сім не пан скія: гас па дар 
сва і мі ру ка мі са браў для ся мей ных 
па трэб трак тар, до ма мо жа ўсё ад-
ра ман та ваць; гас па ды ня шые, вя-
жа, вы шы вае, пры гэ тым па спя вае 
тан ца ваць і спя ваць, за хоў ваць ся-
мей ныя тра ды цыі.

Вяс ко вы ча ла век не толь кі доб-
ра ве ся ліц ца, але і спраў ля ец ца з 
ра бо тай. Пер шым вы пра ба ван нем 
для ўдзель ні каў стаў «Свя точ ны 
воз». Гас па дар на хут касць за пра-
гае ка ня ў ва зок, гас па ды ня рас пра-
гае — быц цам бы ўсё лёг ка. Але як 
ака за ла ся, спра віц ца з усі мі ра мя-
ня мі, ха му том і лей ца мі мог толь кі 
аба зна ны ча ла век. За цяг неш ня-
пра віль на ву зел, пры ма цу еш не так 
аглоб лю — і воз рас пра жэц ца на 
пер шым жа па ва ро це, а ін струк тар, 
кі раў нік кон най шко лы Іры на За ха-
ран ка ра зам з суд дзя мі за лі чыць 
штраф ны бал.

— У ра бо це з ка нём га лоў нае — 
цяр пен не, — пе ра ка на на Іры на. — 
Удзель ні кі ма лай цы, ві даць, што 

доб ра пад рых та ва лі ся. Асаб лі ва 
ўра зі лі жан чы ны, якія рас пра га лі 
ка ня так жа спрыт на, як і муж чы ны. 
Ма гу ска заць, што ўсе кан кур сан ты 
ста ра лі ся, штраф ных ба лаў амаль 
не бы ло.

На пля цоў цы, дзе трэ ба на-
рых тоў ваць дро вы, свае пра ві лы. 
Удзель ні кі на хут касць пі лі лі бер вя-
но на тры роў ныя ка вал кі, а по тым 
гас па дар па ві нен быў рас ка лоць 
цур ба лак на па лен цы, а гас па ды-
ня — склас ці іх у дры вот ню. 

Са праўд ныя жарс ці ча ка лі гле-
да чоў на апош нім і са мым скла да-
ным кон кур се «Вяс ко вая эс та фе-
та». Спа чат ку гас па да ры спа бор-
ні ча лі, хто хут чэй на но сіць ва ды ў 
боч ку. Не кож ны дзень уба чыш, як 
муж чы ны на вы пе рад кі бя гуць да 
стаў ка з вёд ра мі на ка ро мыс ле. 
По тым за спра ву бра лі ся гас па ды-
ні. Жан чы нам трэ ба бы ло са браць 
га род ні ну — буль бу, морк ву, цы бу-
лю — у асоб ныя вёд ры, пры гэ тым 
ні чо га не пра пус ціць і не пе ра блы-
таць. А по тым па ра ра зам зай ма ла-

ся «дроб ны мі спра ва мі»: жан чы ны 
за бі ва лі цві кі, муж чы ны пры шы ва лі 
гу зі кі. Ру кі ў гас па да роў па спе лі за-
мёрз нуць у ха лод най ва дзе, а тут 
трэ ба па па сці ніт каю ў вуш ка ігол-
кі. Не дзі ва, што для ду жай па ла-
ві ны гэ ты кон курс ака заў ся та кім 
скла да ным. Апош ні этап — да нес ці 
сваю вы бран ні цу да ста ва на ру ках 
і вяр нуц ца на зад, тры ма ю чы ся за 
ру кі — па да ец ца, быў са мым пры-
ем ным!

Апош нім за дан нем для ўдзель-
ні каў ста ла ства рэн не абя рэ гаў. 
Упер шы ню за гіс то рыю кон кур су 
гас па да ры пры ме ры лі на ся бе ро лю 
ста ра жыт на га ка ва ля: у куз ні ра зам 
з май страм яны ча ка ні лі ма нет ку 
для ся мей най скар бо кі. 

По тым гас па дар і гас па ды ня за-
ві та лі да май стра-свеч ні ка. Тут да 
дзей ства да лу чы лі ся на ват дзет кі: 
да па ма га лі баць ка мі ка чаць свеч-
ку з тон кай вас ко вай плас цін кі, а 
по тым шчод ра ўпры гож ва лі вы раб 
бліс каў ка мі. За ла ціс тае па ру шын не 
за ста ва ла ся не толь кі на свеч цы, 
але і на ру ках, так што ў кан кур сан-
таў на гэ тым эта пе яны са праў ды 
бы лі за ла ты мі.

— Вас ко вая свеч ка заў сё ды бы-
ла сім ва лам чыс ці ні, — дзе ліц ца гіс-

то ры яй пра фе сіі све чач ны май стар 
Ва лян ці на Мар чан ка. — Лі чы ла ся, 
што яе свят ло бе ра жэ ха ту ад лі ха. 
Са мае га лоў нае — ра біць гэ ты абя-
рэг ра зам, з лю боўю і па ра зу мен-
нем ад но да ад на го. Я вель мі ра да 
бы ла ба чыць, што баць кам у ра бо це 
да па ма га лі дзет кі. Спа дзя ю ся, што 
лю бая спра ва бу дзе вы ра шац ца ў 
гэ тых сем' ях гэтак жа лёг ка.

Вы зна чыць най леп ша га з шас ці 
ся мей ака за ла ся для жу ры скла да-
най за да чай. Трэ цяе мес ца за ня ла 
па ра Але га і Воль гі Сінь ке ві чаў. Дру-
гую пры ступ ку га на ро ва га зван ня 
за ва я ва ла сям'я Аляк санд ра і Тац ця-
ны Са ла та. А пе ра мож ца мі і са праўд-
ны мі «Ула да ра мі ся ла-2016» ста лі 
Юлія і Сяр гей Ада мо ві чы. Акра мя 
па чэс на га зван ня ўдзель ні каў кон-
кур су, усе фі на ліс ты атры ма лі га на-
ро выя дып ло мы і гра шо вую прэ мію 
ў па ме ры 80 ба за вых ве лі чынь, а 
так са ма каш тоў ныя па да рун кі.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ. 
yurgel@zvіazda.by

Мінск — Пу ха віц кі ра ён — Мінск.
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«СЛО Е НЫ ПI РОГ» 
ДЛЯ КА ВУ НА

Пра во дзiм ра бо ту над па мыл ка мi 
з ты мi ага род нi ка мi, якiя ра шы лi ся 

на вы рошч ван не паласатых ягад 
Па вер це, на Бе ла ру сi цал кам рэ аль на зай мець іх на сва iм участ ку, 
пры чым на ват та кiя, што па цяг нуць кi ла грамаў на дзесяць. Вось толь кi 
трэ ба ве даць не ка то рыя сак рэ ты.

— Ка ву ны пра сцей вы рошч-
ваць, чым агур кi, — упэў не ны 
за гад чык ла ба ра то рыi аг ра хi-
мii i хар ча ван ня рас лiн Iн сты-
ту та ага род нiц тва Мя час лаў 
СЦЯ ПУ РА. — Так, агур кi за се-
зон трэ ба збi раць ра зоў 17, а 
ка ву ны адзiн-два. Ка лi рас лi на 
атрым лi ва ла доб рае хар ча ван-
не, яна мо жа да ваць 2-3 пла ды 
буй ных па ме раў. Акра мя та го, 
бе ла рус кая пра дук цыя атрым-
лi ва ец ца леп шая, чым за ваз-
ная.

Ад на спра ва, ка лi на наш 
стол трап ляе све жая пра дук-
цыя, iн шая — ка лi яе вез лi з-за 
све ту. У час па да рож жа пла ды 
па чы на юць рас хо да ваць цук-
ры на фар мi ра ван не на сен ня. 
Акра мя та го, каб ка ву ны не 
са пса ва лi ся ў да ро зе, iх збi-
ра юць не да спе лы мi. Не дзi ва, 
што па цук ро вас цi бе ла рус кiя 
ка ву ны мо гуць на ват вый гра-
ваць у аст ра хан скiх.

За ўва жым, што куль ту ра гэ та для на шых зя мель не та кое ўжо дзi ва, яе са дзi лi 
яшчэ да вай ны. А ў 1946 го дзе пы тан нi, звя за ныя з вы рошч ван нем на Бе ла ру сi 
ка ву ноў i дынь, раз гля да лi ся на ват на пле ну ме ЦК КПБ. Да рэ чы, у той час ка ву-
ноў у нас збi ра лi па 45—48 тон з гек та ра. I гэ та пры тым, што нi плён кi, нi ран нiх 
гiб ры даў та ды не бы ло. Але ага род нi кам трэ ба ве даць та кое пра вi ла: не рэ аль на 
атры маць доб ры па ла са ты ўра джай, ка лi не па пра ца ваць з гле бай.

— У Бе ла ру сi да стат ко ва свят ла i цяп ла для вы рошч ван ня ка ву ноў. А вось 
гле бы ў нас бед ныя. На прык лад, ка ву ны ў Ра сii, ва Укра i не рас туць на вы со ка-
ўрад лi вых гле бах, на чар на зё мах, пой мах рэк. Та му «дач ныя» лю дзi, якiя гэ та 
не ўлiч ва юць i не ўно сяць угна ен нi, не мо гуць вы рас цiць ка ву ны, — тлу ма чыць 
ву чо ны. — У iн сты ту це мы рас пра ца ва лi сiс тэ му хар ча ван ня для гэ тай куль-
ту ры (да рэ чы, да нас яе нi хто не пра дум ваў, у паў днё вых кра i нах, дзе вы со-
кая ўрад лi васць гле бы, яна не па трэб ная). I ка лi пры трым лi вац ца тэх на ло гiй, 
ура джай мож на атры маць на ват на бед ных гле бах. Як ча ла ве ку не аб ход на 
зба лан са ва нае хар ча ван не, так i рас лi нам.

Пад ка ву ны трэ ба ўно сiць мiк ра эле мен ты, вяс ной яны бу дуць комп лекс-
ныя: азот, фос фар, ка лiй. Па ла са тыя яга ды каш тоў ныя тым, што ўтрым лi-
ва юць шмат маг нiю. На ту раль на, гэ тай рас лi не вель мi не аб ход ны пад корм кi 
та кiм эле мен там. Але рых та ваць гле бу пад бу ду чы па ла са ты ўра джай трэ ба 
з во се нi. Бе ла рус кiя ву чо ныя ўзня лi пы тан не пра тое, што пад ка ву ны трэ ба 
аба вяз ко ва вап на ваць гле бу.

— Нi дзе не бы ло iн фар ма цыi, што гэ та трэ ба ра бiць для вы рошч ван ня 
ка ву ноў, — рас каз вае ву чо ны, — звы чай на так рых ту юць гле бу пад ка пус ту, 
ста ло выя бу ра кi, шмат га до выя тра вы. Я вы ра шыў ры зык нуць i ры зы ка апраў-
да ла ся. Да рэ чы, ка лi мы вы рошч ва ем ра са ду, уно сiм жа мел, да ла мiт ку, ча му 
гэ та не да ваць рас лi нам, якiм па 30—40 дзён? У на шай кра i не гле бы кiс лыя, 
i на та кой зям лi ка рыс ныя эле мен ты не бу дуць пра ца ваць. Ка лi рас лi на не 
атры мае па трэб нае сiл ка ван не, яна не сфар мi руе свой «шкi лет», не на бя рэ 
зя лё ную ма су. На шы лёг кiя гле бы ма ла ўтрым лi ва юць та кiх эле мен таў, як 
цынк, жа ле за, мар га нец — iх так са ма трэ ба ўно сiць.

Без умоў на, не аб ход на гэ тай рас лi не i ар га нi ка — пе ра гной цi гной, якi на-
па ло ву раз ла жыў ся. Уно сiць трэ ба 2 ра зы — во сен ню i вяс ной. I не толь кi для 
та го, каб пад кар мiць рас лi ну, але i каб за сце раг чы ад за сух. Як пра вi ла, на 
Бе ла ру сi зем лi з нiз кай вiль га ця ё мiс тас цю, а пры та кiм уня сен нi пе ра гною гле ба 
атрым лi ва ец ца як сло е ны пi рог, у якiм пас ля апад каў за трым лi ва ец ца ва да.

Каб атры маць ура джай, нель га за бы вац ца i на пад корм кi, iх мо жа быць 
3-5 за се зон. Так, вы са дзi лi ра са ду, i, каб даць старт рас лi не, мож на «пра па на-
ваць» ка лi е вую са лет ру цi нiт рат ка лiю. Не за бы вай це ся на «маг нiй сер на кiс лы» 
цi «маг нiй суль фат». Пры па за ка ра нё вых пад корм ках Мя час лаў Сця пу ра ра iць 
да да ваць та кi прэ па рат, як «На на плант». Да рэ чы, ён бу дзе ка рыс ным i пры 
па лi вах рас лi ны пад ко рань.

Дру гое пра вi ла пры вы рошч ван нi ка ву ноў — аба ро на ад шкод нi каў. Ча-
ла век лю бiць па ла са тыя яга ды, а на ся ко мыя яшчэ больш. I шмат хто га то вы 
аб' ес цi са лод кiя ка рэнь чы кi на рас лi не — дра ця нi кi, хру шчы, ка ла рад скiя жу кi, 
дын ная i раст ко вая му хi... Адзiн са спо са баў аба ро ны — аб мак нуць ка мяк з 
ка рэнь чы ка мi ў баў туш ку з глi ны, ка ра вя ку i iн сек ты цы ду. I не за будзь це ся 
пас ля яго кры ху пад су шыць — атры ма ец ца свое асаб лi вая мя жа, якую шкод-
нi ку не пе ра адо лець. Так са ма мож на лi нуць рас твор з сiс тэм ным прэ па ра там 
(кан так та вы не па ды дзе, бо рас лi на яго не ўсмок ча i ён не тра пiць да дроб ных 
ка рэнь чы каў) на сцяб лi ну, каб ён пай шоў да ка ра нё вай сiс тэ мы.

— Ча сам у iн тэр нэ це ага род нi кi мо гуць пра чы таць па ра ды на кшталт та го, 
што трэ ба шу каць для па сад кi мес цы, дзе ня ма дра ця нi ка. А дзе вы зной дзе це 
та кую зям лю? — раз ва жае ву чо ны. — Гэ ты шкод нiк жы ве ўсю ды, асаб лi ва 
там, дзе ёсць зла ка выя куль ту ры, га зон ныя тра вы. Трэ ба пры трым лi вац ца 
тэх на ло гiй, не аба ро нi це рас лi ну — не здзiў ляй це ся, што яна не рас це, а мо жа, 
i пад сы хае, вя не. I не спа дзя вай це ся, што «пра ско чы це», шкод нi каў у ка ву на 
вель мi мно га i трэ ба аба вяз ко ва ад iх аба ра няц ца.

Ка ву ны лепш вы рошч ваць ра са дай. Ёсць, ка неш не, i без рас сад ны спо саб, 
але ён больш за трат ны. Па куль рас лi на вы рас це — шмат пой дзе на аба ро-
ну яе ад на ся ко мых i пус та зел ля. Пры чым та кiя рас лi ны трэ ба аба ра няць ад 
пту шак, якiя мо гуць па дзяў баць ма ла дыя па раст кi. На са мрэч, рас лi ны iм не 
па трэб ныя — яны па лю юць за лi чын ка мi, што пад iмi ха ва юц ца.

А яшчэ ка ву ны не вы рас туць, ка лi не ўга да е це з сор там. Бе ла рус кiя ву чо-
ныя вы пра боў ва лi на сен не ра сiй скiх, поль скiх, га ланд скiх ка ву ноў. Най лепш 
ся бе па ка за лi га ланд скiя гiб ры ды, а вось сар ты з Ра сii ў на шых умо вах да юць 
ура джаi ў 2 ра зы мен шыя. Най леп шы мi ж для вы рошч ван ня на Бе ла ру сi з'яў-
ля юц ца сар ты «Ра ман за», «Топ-ган» i «Ага нёк».

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ. dziadziula@zvіazda.by
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ПА ПА СЦІ НІТ КАЙ 
У ВУШ КА ІГОЛ КІ

Як пад Мінск ам «Ула да роў ся ла» вы бі ра лі
Мі ну лая пят ні ца ў Ду ко раў скім ма ёнт ку, што пад Мінск ам, 
прай шла свя точ на, з пес ня мі ды гуль ня мі. Не бя да, што бы ло 
хмур на ва та ды ха лад на ва та, доб рым гас па да рам у лю бое 
на двор'е не со ра м на за пра сіць гас цей у ха ту. А па гля дзець 
на пад вор ках удзель ні каў рэс пуб лі кан ска га кон кур су «Ула дар 
ся ла» са праў ды бы ло на што: шэсць ма ла дых сем' яў ужо 
да ка за лі, што яны най леп шыя ў сва ёй воб лас ці і ў фі на ле 
так са ма спаць у шап ку не збі ра лі ся. За га дзя раз ву чы лі пес ні 
і тан цы, на га та ва лі пры сма каў па ад мыс ло вых рэ цэп тах, 
апра ну лі свя точ ныя ўбо ры. Зрэш ты, суд дзі кон кур су так са ма 
пад рых та ва лі ся і пра па на ва лі кан кур сан там за прэг чы ка ня, 
на рых та ваць дроў і вы пра ба ваць ся бе ў «вяс ко вай эс та фе це».  

У аграсядзібе «Багамазаў двор», што ў вёсцы 
Навасёлкі Петрыкаўскага раёна, кавуны 

пачалі вырошчваць ужо ў 2011 годзе.

Фо
та

 Б
ЕЛ

ТА
.

Пераможцаў павіншаваў Пераможцаў павіншаваў 
Першы сакратар ЦК БРСМ Андрэй БЕЛЯКОЎ.Першы сакратар ЦК БРСМ Андрэй БЕЛЯКОЎ.


